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بهزاد اسلامی مسلّم

قصه‌هایی دربارهٔ  جدول‌ضرب
دومین قصه: 

ضــــربِ    ضــــربدری
مدت‌هاس��ت که با جدول‌ضرب آش��نایید. اما ممکن است به مس��ئله‌های جالبی که دربارة همین جدول ظاهراً ساده وجود دارد، 
برنخورده باشید. در هر شماره از برهان امسال، با چنین مسئله‌هایی روبه‌رو می‌شوید. این دفعه، دربارة حاصل‌ضرب بعضی از عددهای 

جدول‌ضرب صحبت می‌کنیم.
  

جدول زیر، همان جدول‌ضرب 10×10 است. به خانه‌هایی از این جدول که رنگی شده‌اند، توجه کنید.

10987654321×

109876543211

20181614121086422

302724211815129633

4036322824201612844

50454035302520151055

60544842363024181266

70635649423528211477

80726456484032241688

90817263544536271899

10090807060504030201010

در قسمت رنگ شدة جدول بالا، الگوی جالبی دیده می‌شود:
2×6=12                		 3×4 =12     			 

32

64
            32

64
 

ریاضیات و مدرسه



11 |  رشد برهان ریاضی متوسطه اول | دورۀ بیستم |  شمارۀ 72 |  زمستان 1393

حاصل‌ضرب‌هایی که در ش��کل بالا مش��خص شده‌اند، هردو 12 هس��تند. پس با هم برابرند. آیا این الگو را باز هم در جدول‌ضرب 
می‌توانیم ببینیم؟

بیایید امتحان کنیم. قسمت‌های 2×2 دیگری از جدول را در نظر می‌گیریم:

10987654321×

109876543211

20181614121086422

302724211815129633

4036322824201612844

50454035302520151055

60544842363024181266

70635649423528211477

80726456484032241688

90817263544536271899

10090807060504030201010

76  برقرار است؟ بله!

1412
 آیا الگو در مورد قسمت  

6×14=84 			  7×12=84        
76

1412
            76

1412
 

  برقرار است؟ بله!
3632

4540
 آیا الگو در مورد قسمت  

32×45=1440          		 36×40=1440    

3632

4540
            3632

4540
 

در هر قس��مت 2×2 دیگری هم در ج��دول همین الگو برقرار 
اس��ت. حتی اگر جدول‌ض��رب به ج��ای 10×10، جدول‌ضرب 

1000×1000 بود، باز هم همین الگو برقرار می‌بود.
ش��اید از م��ا بپرس��ید: »از کج��ا مطمئن هس��تید؟ مگر 
ش��ما جدول‌ض��رب 1000×1000 را رس��م ک��رده و همة 
قس��مت‌های 2×2 از آن را بررسی کرده‌اید؟ اگر این کار را 

نکرده‌اید، خب ش��اید در مورد بعضی قسمت‌های 2×2، این 
الگو برقرار نباش��د.« حق با شماست. باید دلیل بیاوریم. اما 
دلیلمان چیزی غیر از بررس��ی همة قسمت‌های 2×2 است. 

با ما همراه باش��ید.

دلیل برقرار بودن الگو
به این قسمت از جدول توجه کنید:

98×

27243

36324
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آیا الگو در مورد این قسمت برقرار است؟

24×36  			  32×27           
2724

3632
            2724

3632
 

بدون اینکه حاصل‌ضرب‌ها را حساب کنیم، می‌توانیم مطمئن 
باشیم حاصل‌ها برابرند! چه‌طور؟ به این ترتیب:

در جدول‌ضرب بالا،
è عدد 27 چه‌طور ایجاد شده است؟ به این صورت: 9×3.
è عدد 32 چه‌طور ایجاد شده است؟ به این صورت: 8×4.
è عدد 24 چه‌طور ایجاد شده است؟ به این صورت: 8×3.
è عدد 36 چه‌طور ایجاد شده است؟ به این صورت: 9×4.

پس:
 32×27 را به این صورت می‌توانیم بنویسیم: 8×4×9×3
 36×24 را به این صورت می‌توانیم بنویسیم: 9×4×8×3

پس 32×27 برابر است با 36×24، زیرا هردو از ضرب عددهای 
3، 8، 4 و 9 به دست می‌آیند! فقط ترتیب ضرب کردن فرق دارد 

که البته در حاصل تفاوتی ایجاد نمی‌کند.

آیا همین اس��تدلال را در مورد بقیة قس��مت‌های 2×2 جدول 
هم می‌توانیم بکنیم؟ بله! در جدول‌ضرب زیر، معلوم نیس��ت که 
عددهای الف، ب، ج و د چه هستند. می‌خواهیم بگوییم که چرا 

الگو در قسمت رنگ‌شده برقرار است.

×الفب

ج

د

در خانه‌های قسمت رنگ شده، چه عددهایی باید قرار بگیرند؟ 
این عددها:

الف×جب×ج

الف×دب×د

حالا حاصل‌ضرب‌ها را حساب می‌کنیم:
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باز هم همین الگو برقرار است! نگاه کنید:

18161412

27242118

36322824

45403530

12×21×32×45=362880         18×24×28×30=362880

18161412

27242118

36322824

45403530        

18161412

27242118

36322824

45403530

توضی��ح دهی��د ک��ه چرا  ای��ن الگ��و در هر قس��مت 4×4 از 
جدول‌ضرب 1000×1000 هم برقرار است؟

 ب × د × ج × الف	                             الف × د × ب × ج

الف×جب×ج

الف×دب×د
            

الف×جب×ج

الف×دب×د

باز هم، بدون اینکه لازم باشد عددها را بدانیم، مطمئن هستیم 
ک��ه حاصل‌ضرب‌ه��ا برابرند! زی��را هردو حاصل‌ض��رب از ضرب 
عددهای الف، ب، ج و د به دست می‌آیند )البته با ترتیب متفاوت 

که خوش‌بختانه باعث نمی‌شود نتیجه فرقی بکند(.
پس در هر قس��مت 2×2 از هر جدول‌ضربی، الگوی جالبی که 

دیدیم برقرار است.

مسئله: اگر قسمت‌های رنگی، 2×2 نباشند، بلکه 4×4 باشند، 

 اولین تلاش برای یافتن مقدار پی
دانشمندان بسیاری تلاش کرده‌اند ارقام بعد از ممیز عدد پی را پیدا کنند. آن‌ها روش‌های متفاوتی را به این منظور به کار 

برده‌اند. اولین دانشمند ارشمیدس بود.
ارشمیدس دایره‌ای به قطر یک )که محیط آن می‌شود π( را در یک چندضلعی منتظم محاط کرد و برعکس یک چندضلعی 

منتظم را در دایره محاط کرد و نشان داد که:
محیط چندضلعی بزرگ < محیط دایره یعنی π < محیط چندضلعی کوچک 

سپس نشان داد که هرچه تعداد اضلاع چندضلعی‌ها بیشتر باشد، اندازة محیط آن‌ها به محیط دایره نزدیک‌تر می‌شود.

ارشمیدس یک شش‌ضلعی منتظم بیرون و یکی هم داخل دایره قرار داد. بعد به روش‌های ریاضی محیط شش‌ضلعی‌ها را 
حساب کرد. محیط شش‌ضلعی بزرگ و کوچک به ترتیب شدند 3/1429 و 3/1408. بنابراین نتیجه گرفت که

3/1408 > π > 3/1429
حالا او مطمئن بود که دو رقم اول اعشار عدد پی باید 14 باشد. اما از ارقام دیگر اعشار اطمینان نداشت. به این ترتیب 

ارشمیدس اولین گام را برای محاسبة تقریبی عدد π برداشت.
π   3/14


